Сенсорная комната, как инструмент реализации 
иновационной модели реализации образовательной программы 
в МАОУ СОШ №2 г.Сосновоборска
Большинство взрослых считают, что для ребенка самое важное – это хорошо учиться. А как учиться, если  он устал, имеет хронические заболевания, низкий иммунитет, а впереди еще много работы? А как быть ребенку, если его  переполняют отрицательные эмоции? Среди жизнерадостных, спокойных, успешных детей в школе всегда найдутся  школьники с ослабленным здоровьем и чрезмерной утомляемостью, дети с нарушениями в эмоциональной сфере: с заниженной самооценкой, с высоким уровнем тревожности, гиперактивные ученики, в том числе с ОВЗ, дети-инвалиды. Только здоровый школьник успешен. А здоровье – это состояние полного физического, душевного и социального благополучия. Восстановление и сохранение здоровья детей – главное назначение сенсорной комнаты!
Сенсорная комната в школе  - это среда, состоящая из множества различного рода стимуляторов, которые воздействуют на органы зрения, слуха, осязания и вестибулярные рецепторы. Это – профилактическое средство школьного переутомления. Сенсорная комната создает ощущение безопасности и защищенности, положительный эмоциональный фон, снижает беспокойство и агрессивность, снимает нервное возбуждение и тревожность, активизирует мозговую деятельность. Это комфортная обстановка, сохраняющая и укрепляющая здоровье детей.

Условно оборудование сенсорной комнаты можно разделить на два функциональных блока:

1.    релаксационный – в него входят мягкие покрытия, пуфики, приборы, создающие рассеянный свет,  фонотека релаксационной музыки. 

 Релаксация (от лат. relaxatio — ослабление, расслабление) — глубокое мышечное расслабление, сопровождающееся снятием психического напряжения. 

Ребенок или взрослый, лежа на мягких формах или ковре, может принять комфортную позу и расслабиться. 

Польза от систематических сеансов релаксации признана современной медициной. Доказано, что  во время глубокой стадии расслабления в нашем мозге выделяются эндорфины, поднимающие настроение. Эффекту релаксации способствуют специально подобранная спокойная музыка и разнообразные световые эффекты.

2.     активационный – в него входит все оборудование со светооптическими и звуковыми эффектами,  тактильные и акустические панели и комплексы, сенсорная тропа,  мягкие игровые наборы «Полоса препятствия», лабиринты для опорно-двигательного аппарата.

Яркие светооптические эффекты привлекают, стимулируют и поддерживают внимание, создают радостную атмосферу праздника. 

Применение оборудования этого блока сенсорной комнаты направлено на стимуляцию исследовательского интереса и двигательной активности.

Занятия в сенсорной комнате направлены на решение следующих задач:
- снятие мышечного и психоэмоционального напряжения, достижение состояния релаксации и душевного равновесия;

- стимуляция ослабленных сенсорных функций (улучшению зрительных функций, профилактика общего и зрительного утомления, развитие слухового восприятия, осязания и т. д);

- развитие двигательных функций, общей и мелкой моторики;

- устранение агрессивности и других форм нарушения поведения детей;

- устранение  психологических проблем: депрессивных состояний, неврозов, стрессов;

- формирование навыков стрессоустойчивого поведения,

- создание положительного эмоционального фона,

- адаптация к школе.

Занятий в сенсорной комнате показаны для всех возрастных категорий. 

Современные ФГТ, ФГОС и ФАОП требуют  все больше внимания уделять познавательному и эмоциональному развитию ребенка, учитывая его индивидуальные особенности и интересы.  Сенсорная комната является важным инструментом в работе психолога, логопеда, дефектолога, педагогов с  детьми, имеющими   проблемы в развитии, обучении, поведении, социальной адаптации, а также с детьми с ОВЗ.  Наличие сенсорной комнаты в нашем учреждении является необходимой инновационной моделью для реализации комплексного подхода в воспитании и развитии обучающихся для оказания им всесторонней  помощи.   
Помимо основной категории школьников, в нашей школе обучаются: 10 детей-инвалидов, 66 учащихся со статусом ОВЗ, из них 61 человек обучаются в начальной школе, 5 – в средней и старшей. Из них: 21 человек с задержкой психического развития, 24 – с тяжелыми нарушениями речи, 10 – слабовидящие дети, 4 – с нарушением опорно-двигательного аппарата,  3 – слабослышащие, 4 ребенка имеют иные соматические заболевания.
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